

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

文明的力量

全民共创 文明云霄更有力度



本报讯（朱乔桢）夏日漳水云山，生态与文明交响。行走在云霄街道巷陌，处处跃动着全民共创文明城市的热潮。这座44.6万人口的滨海小城，文明浸润，微光成炬，新风扑面，点燃了文明创建的“燎原之火”，共同托起“全国文明城市”的桂冠。

以“初心如磐”之志，锚定文明坐标

创建文明城市，其根本目的是为民利民惠民，让人民群众生活得更便捷、更舒适、更幸福、更美好。这是创城的初心，也是云霄县委、县政府工作的出发点和落脚点。

2021年，云霄县蝉联省级文明县城，入围第七届全国文明城市县级提名城市。此时，云霄县委、县政府将城市文明作为三大重点任务之一，并写入县第十四次党代会报告，同时将创建全国文明城市行动纳入县“1320”方案，牢固树立以人民为中心的发展思想，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，下足“绣花”功夫，做好“结合”文章，奋力推进创建文明城市与建设城市文明双向奔赴、同频共振，实现市民幸福指数与城市文明指数双提升。

云霄县成立由县委书记任总指挥长的创建全国文明城市工作指挥部，组建12个由县领导任组长的协调工作组，将创城工作细化为可操作的“施工图”——《云霄县全国文明城市创建行动方案》，实行县级领导挂片督导、县直部门挂钩社区的工作机制。县镇两级干部职工下沉到社区、小区，开展“周五创建日”“文明来敲门”等活动。这一切，如春风化雨：“八项提升行动”似春笋破土，从老旧小区“微改造”到农贸市场“焕新颜”，从背街小巷“清死角”到交通秩序“疏堵点”，每一项工程都镌刻着为民初心。

从机关到社区，从干部到群众，从垂髫孩童到耄耋老人，人人参与创建，个个奋勇争先，凝聚了全民创建的磅礴力量，形成了共建共享的创建格局。

以“铁杵成针”之韧，雕琢城市肌理

“爱我云霄，从我做起”“共护文明底色，同绘城市新篇”“文明城市人人创，文明成果人人享”……在云霄，这样的公益广告，随处可见。自创建全国文明城市工作开展以来，云霄县将文明创建与弘扬社会主义核心价值观、传播正能量相结合，与提升市民综合素养、打造城市文明核心要素结合起来，形成了全社会齐抓共管、整体联动的工作格局，推动社会主义核心价值观融入日常生活、渗透各个领域。

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。云霄，发生了美丽的嬗变：52个老旧小区按下“焕新键”，让钢筋水泥的丛林绽放出幸福花蕊；陈政路、绥阳路“白改黑”工程犹如给城市血管做深度SPA，1.5万平方米破损路面重归平整，256米路沿石“挺直腰杆”，让“城市伤疤”变身“平坦通途”；48个社区（村）开展拉网式环境卫生整治，4万余车次垃圾清运车奏响环境交响曲，13万余处“小广告”被有效清除，垃圾分类亭如雨后春笋般绽放，“门前三包”制度筑牢文明风景线……

如今，放眼云霄，每个人、每个家庭、每个单位都在向往和追求讲文明、尊道德的生活，不断丰富着文明城市的色彩与内涵。

文明创建非一日之功，需以“绣花功夫”精雕细琢。云霄创新“曝光+整改+监督”闭环机制，创城督导组如“啄木鸟”，以“四不两直”方式直击痛点，对实地点位进行常态化督查。高频次曝光推动问题整改，209期“创城曝光台”在融媒体平台刊播，形成持续跟踪问效的监督闭环。762份整改督办单化作治理“军令状”，通过精准施策、靶向发力，将“问题清单”转化为“成效清单”，彰显城市治理的精度与温度。

当卫生死角在“回头看”中消失，当占道经营的喧嚣回归秩序，“门前三包”的承诺掷地有声，当公益广告从“任务指标”变为“城市风景”，持

续的文明城市创建，带来的不仅是一朝一夕的改变，更是围绕群众“满意”探索出的长效机制，让文明永驻云霄。

以“众擎易举”之力，共育文明沃土

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，云霄县以新时代文明实践中心（所、站）为基础单元，以志愿服务为主要形式，常态化开展群众所需、所想、所盼的文明实践活动。线上，“云霄融媒”公众号成了文明传播的重要“窗口”，开设“创城在行动”“文明创建”“文明实践”“文明培育”“文明的力量”等专栏，多角度宣传创城成效、做法，累计推送286期推文，文章阅读量近30万人次；线下，《创城口袋书》成为“行走的教科书”，8万余份创城宣传品“飞入寻常百姓家”，每周五“创建日”，志愿者红马甲成为街头最暖的风景。

这座城，正以“人人都是主角”的自觉，书写着“文明自觉”的动人篇章，群众切身感受到身边的巨大变化，享受到文明创建的丰硕成果，使文明城市建设工作始终保持深厚的群众基础，充满旺盛的生机和活力。

“全国文明城市”的荣誉，不是终点，而是云霄县书写文明新篇的起笔处。这里，文明成果可触可感：红树林湿地旁，“人与自然和谐共生”的标语与鸥鹭翩跹相映成趣；将军山公园内，“文明旅游”提示牌与千年摩崖石刻共叙文化传承；社区幸福院里，一杯热茶、一句问候，让“近邻党建”暖意融融……这座城，正以文明为底色，将“崇德向善”的精神基因融入血脉；以荣誉为风帆，在高质量发展的航道上，驶向更高水平的文明彼岸。

文明沁人心，蝶变一座城。这座千年古郡，正用文明的厚度，托举起百姓“稳稳的幸福”。

